

Сироткин А. А., Беридзе Р. М., Пендрикова О. В.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Еще с древности в медицине шел спор о милосердии к безнадежно больному страдающему человеку: его естественной кончине или возможности прерывания жизни. Не случайно в Клятве Гиппократова, которую произносят все врачи мира, древнегреческий философ утверждал: «...никому не поднесу лекарства смертоносного, даже если о том попросят, а также не дам такого совета другому...». Этими словами он недвусмысленно выразил свою позицию в данном споре.

В современном мире человеческая жизнь признается главной ценностью. Но как быть со смертельно больными страдающими людьми? Достижения медицины в области реаниматологии изменили коренным образом отношение к смерти. Ранее использовавшиеся критерии определения смерти человека пришли в противоречие с ее новым научным пониманием. В связи с вновь возродившимся интересом к эвтаназии, вопрос о данной процедуре сейчас как никогда стоит остро.

Цель

Изучить отношения представителей современного светского общества и представителей духовенства к проблеме эвтаназии в Республике Беларусь.

Материал и методы исследования

Анкетирование людей разной возрастной категории (от 18 до 60 лет), опрос и последующий анализ.

Результаты исследования их обсуждение

Эвтаназия — это процедура, направленная на прекращение физических и психических страданий больного, находящегося по медицинским показателям в угрожающем жизни состоянии. Ее осуществляют в соответствии с просьбой самого больного или его законного представителя. Выделяют две формы эвтаназии: активную и пассивную. Под активной понимают введение умирающему каких-либо лекарственных или иных средств, влекущее за собой быстрое и безболезненное наступление смерти. Пассивная эвтаназия выражается в прекращении оказания направленной на поддержание жизни медицинской помощи, что ускоряет наступление естественной смерти [2, С. 14–18].

В настоящее время эвтаназия легализована в США, Канаде, Австралии, Голландии, Бельгии и Люксембурге. В 2016 г. в Бельгии впервые была совершена детская эвтаназия [1, С. 19–21]. В статье № 31 закона РБ о здравоохранении (2435–ХП) от 18.06.1993 г. говорится, что на территории Республики Беларусь осуществление эвтаназии, в том числе с помощью медицинских работников, запрещено, а лицо, сознательно побудившее другое лицо к эвтаназии и (или) осуществившее эвтаназию, несет ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь [3, С. 24].

Анкетирование: было опрошено 200 человек в возрасте от 18 до 60 лет в г. Гомеле.

Социальные срезы: студенты Гомельского государственного медицинского университета, работники сферы образования (преподаватели университета и учителя средних школ г. Гомеля), работники здравоохранения (врачи лечебных и профилактических учреждений г. Гомеля) и представители духовенства (Гомельская епархия РПЦ).

Проведенный опрос показал следующие результаты:

На вопрос «Знали ли Вы до данного опроса, что такое эвтаназия?» положительно ответили 175 (88 %) человек, остальные 25 (12 %) не знали такого понятия.

На вопрос «Сталкивались ли Вы в своей жизни с лежачими больными, испытывающими страдания от своего существования, людьми в коме и в других терминальных состо-

ниях?» 48 (24 %) человек ответили, что они ухаживали или видели таких больных, 105 (53 %) ответили, что не видели, но могут представить таких больных. И 47 (23 %) человек не хотят об этом думать.

На вопрос о рассмотрении и принятии закона о разрешении эвтаназии в Беларуси положительно ответили 98 (49 %) человек, 45 (23 %) человек высказались против легализации эвтаназии в Республике и 57 (28 %) человек затруднились ответить.

На вопрос отношения респондента к детской эвтаназии 55 (23 %) человек высказались положительно, 95 (47 %) отрицательно и 50 (30 %) нейтрально.

На вопрос о том, чтобы родственники/опекуны могли принять решение об эвтаназии больного, положительно ответили 120 (60 %) человек, 20 (10 %) человек ответили отрицательно, 60 (30 %) человек воздержались от ответа.

Из 200 опрошенных 14 (7 %) человек применили бы эвтаназию близкому человеку, 95 (48 %) человек дали противоположный ответ и 91 (45 %) человек затруднились ответить.

Большая часть опрошенных людей (55 %) считают, что церковь должна «отпевать» умерших детей от эвтаназии, остальные ответили отрицательно. При этом 94 (47 %) человека считают, что процедура эвтаназии не должна согласовываться с церковью.

Таким образом, исходя из результатов, полученных в ходе анкетирования, можно сказать, что проблема эвтаназии вызывает противоречивое отношение у респондентов. Практически все опрошенные знают, что такое эвтаназия. Однако вопрос о рассмотрении и принятии закона об эвтаназии в Беларуси дал противоречивые результаты: мнения опрошенных разделились практически поровну. Значит, общество не готово к принятию радикальных законодательных мер. Ответы на вопрос о принятии решения родственниками или опекунами об эвтаназии больного показали наличие трудностей в принятии решения у респондентов: большая часть опрошенных дали положительный ответ, вторая часть респондентов — отрицательно или воздержалась от ответа. При этом только 7 % респондентов согласились бы на эвтаназию своим близким родственникам. Почти половина анкетированных считает, что таких пациентов не должна «отпевать» церковь после смерти, а другая половина опрошенных считает, что данная процедура не должна быть согласована с церковью.

Эвтаназия — очень тяжелая психологическая проблема для тех, кто принимает решение. В связи с тем, что данные нашей анкеты показывают только незначительное количество респондентов (24 %), которые сталкивались с уходом за тяжелобольными людьми и присутствовали при их уходе из жизни, ответы на вопросы анкеты носят скорее теоретический характер и свидетельствуют больше об убеждениях и взглядах людей, но не о практической стороне дела. Возможно, у некоторой части респондентов (у молодых студентов) в ходе жизни взгляды претерпят значительные изменения.

«Эвтаназия, все больше входящая в жизнь современного общества под видом гуманизма, является не чем иным, как очередным неправильным пониманием прав человека» — считает митрополит Волоколамский Иларион [3, С. 18]. На встрече Патриарха Кирилла и Папы Римского в подписанном заявлении оба представителя христианской веры выступили в защиту традиционной семьи, против абортов и эвтаназии.

Позиция представителей духовенства выражена однозначно: человек не в силах брать на себя функцию Бога и решать, кому и когда уходить из этой жизни. Для облегчения страдания есть много новых лекарственных средств, которые необходимо совершенствовать, а также улучшать все способы лечения, которые могут освободить человека от невыносимых болей, сохраняя в нём ясность сознания.

Все опрошенные нами священнослужители и представители духовенства Гомельщины выразили резко отрицательное отношение к легализации эвтаназии на законодательном уровне.

Вывод

Рассматривая результаты данного опроса, можно сказать, что современное общество знает о такой проблеме, как эвтаназия, и задумывается о ней. Но, столкнувшись с ней в реальной жизни, немногие готовы сделать однозначный выбор. Некоторые люди считают эвтаназию преступлением, другие — милосердием, но к консенсусу прийти в настоящее

время невозможно. И пока каждый человек в реальности не столкнется с проблемой долгого и тяжелого угасания близкого или знакомого человека, в своем сознании он не примет данную процедуру как средство, тяжелую необходимость и милосердие к страдающему, а общество не сможет принять единого решения по данной проблеме.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Акопов, В. И.* Проблема эвтаназии в современном обществе / В. И. Акопов, А. А. Бова // Сборник Докладов I междунаrod. конф. «Общество, медицина, закон». — Кисловодск, 1999. — № 1. — С. 19–21.
2. *Гусейнов, А. А.* Этическая мысль / А. А. Гусейнов // Активная и пассивная эвтаназия. — 1999. — № 1. — С. 14–18.
3. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). — Минск: Амалфея, 2005. — 48 с.

УДК [61:271.2]:[130.12+159.9]-053.81

ВЗГЛЯД НА ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖИ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ МЕДИЦИНЫ И ПРАВОСЛАВИЯ

Сироткин А. А., Свенцицкая А. Л., Ярмолович Д. А.

Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Всемирная организация здравоохранения определяет понятие «здоровье», как «состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не отсутствие болезней или физических дефектов». В связи с тем, что в жизнь человека прочно вошло такое понятие как «стресс», особое внимание следует уделять душевному благополучию. По статистике, около 70 % населения нашей страны подвержены хроническому стрессорному воздействию и данный параметр имеет тенденцию к увеличению. Люди испытывали стресс всегда и нельзя говорить о том, что эта способность организма появилась недавно, но актуальность данной проблемы сегодня неоспорима.

Этиологией стресса может быть по сути все, что угодно, что «цепляет» человека, что его раздражает. И если при этом он и так слаб здоровьем, то он еще больше разрушает это здоровье, медленно убивая самого себя. Например, к внешним причинам можно отнести беспокойство по какому-либо поводу (смена работы, стремление успеть много и нехватка времени). К внутренним причинам стресса относят жизненные ценности и убеждения. Сюда же входит и личная самооценка человека [1].

Тема современной молодежи в Церкви сложна и многогранна. От молодежи зависит дальнейшая судьба нашего общества, от ее нравственных установок, ценностных ориентаций, которые зачастую складываются под влиянием религии.

Одной из актуальных проблем на данном этапе развития общества, особенно для молодежи, является проблема самоопределения и поиска себя в жизни, потеря ответственности. Корни любых проблем лежат в психологии, в сознании человека, и если хочется что-либо изменить в жизни, то начинать нужно, прежде всего, с изменения себя и своего отношения к миру.

Ценностью для человека является то, что представляется ему наиболее значимым или то, что он считает для себя благом, а не злом. Ценностные ориентации образуют стержень культуры; лежат в основе взаимодействия общества и личности; признаются центральным личности, высшим регулятором ее поведения.

Духовно-нравственные ценности — это мир значений, благодаря которому человек приобретает к чему-либо более высокому, важному и непреходящему, чем его собственное существование. Например, значительной ценностью является патриотизм, то есть в широком смысле — любовь к Родине, ее истории и культуре, в первую очередь — к наци-